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В педагогической литературе часто используются и уже "устоялись" термины компетенция, компетентность. Их широкое применение вполне оправдано, особенно в связи с необходимостью модернизации (обновления) содержания образования. Например, в Стратегии модернизации содержания общего образования читаем: "… основными результатами деятельности образовательного учреждения должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе. Речь идет о наборе ключевых компетенций учащихся в интеллектуальной, правовой, информационной и других сферах". 

Учебная деятельность, как и любая другая, определяется мотивами, выраженными через познавательный интерес. Если у ребенка появляется интерес к предмету, то развиваются и мотивы к обучению.

 
В начале познавательной деятельности необходима мотивация действий и поступков, которая направлена на:

-обеспечение понимания ценности приобретаемых знаний, умений, опыта творческой деятельности;

-сознательное отношение к их усвоению;

-эмоциональный подъем;

-формирование познавательных интересов.

Необходимо чтобы учащиеся умели добывать знания самостоятельно, находя при этом сначала способы их получения. Возникает у школьников познавательная потребность - самый эффективный мотив, побуждающий его к учению.

Методы обучения также влияют на мотивы учения (частично-поисковый, исследовательский, создание проблемной ситуации), побуждают школьников к активной деятельности.

 
Немалое влияние оказывает на мотивацию и личность учителя,  его мастерство, человеческие качества, увлеченность своим предметом, доброе отношение и понимание интересов учеников.  

 
Мотивация учебной деятельности обеспечивает понимание ценности географических знаний, ведет к сознательному отношению к их усвоению, вызывает эмоциональный подъем, облегчает формирование познавательных интересов и в целом всей учебной деятельности школьников.

Данный опыт на сегодняшний день актуален, так как основная задача  современного  образования в школе  по физике заключается в формировании всесторонне образованной и инициативной личности, владеющей системой взглядов, идейно-нравственных, культурных и этических принципов. А также  норм поведения, которые складываются в ходе учебно-воспитательного процесса и готовят ее к активной деятельности и непрерывному образованию в быстро меняющемся мире. В более узком смысле эта цель заключается в овладении учащимися законченной системой физических  знаний и умений, а также возможностями их применения в различных жизненных ситуациях.

Таким образом, обнаруживаются противоречия:

· между традиционной методикой преподавания и современными требованиями к процессу обучения и воспитания, способствующими саморазвитию личности;

· между  отсутствием заинтересованности в изучении физики у отдельных школьников и высокими требованиями программ   по данному предмету;

· между содержанием школьного образования по физике и программами вступительных экзаменов в высшие учебные заведения. 

      Выявленные противоречия позволили определить основную проблему моей исследовательской деятельности – совершенствование преподавания физики на основе поэтапного  формирования учебно-познавательной компетенции   обучающихся.

В условиях этих противоречий возникла идея использовать  в практике педагогической деятельности минимизированную систему средств обучения по методическим схемам, соответствующим каждой ступени обучения. Начиная с 7-го класса, применяю технологию учебных циклов, разработанную доктором педагогических наук, профессором Московской Академии повышения квалификации и переподготовки работников образования Германом Григорьевичем Левитасом.

Создание на уроках условий для успешной, активной и сознательной деятельности обучающихся, основанной на использовании рациональных методов и приёмов, поддерживающих интерес к предмету, является ведущей идеей  моей педагогической деятельности.

Работа над опытом охватывает период с апреля 2006 года по октябрь 2009 года включительно: 

2006-2007 г.г. – проанализировано состояние проблемы исследования в научной и методической литературе; определены цель, объект, предмет и задачи исследования, сформулирована ведущая педагогическая идея исследования.

2007-2008г.г. – этап корректировки задач, методов и средств достижения целей;

2008-2009  г.г. – становление опыта, оценка результатов.

Диапазон  опыта представлен единой системой уроков.

     Теоретическая база опыта «Применение технологии учебных циклов Г.Г. Левитаса для формирования учебно-познавательной компетенции на уроках физики» основывается на положениях ученых-физиков, методистов-исследователей, учителей-практиков.

Так через труды Еремеева А.М. проходит мысль о необходимости максимальной занятости детей на уроке, о вреде тягостного «ничегонеделания». Гальперин П.Я.  характеризует деятельностный  подход к усвоению как признание того факта, что любое знание  усваивается только в процессе собственных действий ученика. По Гальперину, каждое новое умственное действие человек изучает поэтапно. Изучив Интегральную технологию Гузеева В.В «Методы и организационные формы обучения», я выяснила то, что она зиждется на коллективных формах обучения. 

Познакомившись с трудами Бабанского Ю.К. «Оптимизация учебно-воспитательного процесса (Методические основы), Воловича М.Б. «Не мучить, а учить», Ляудиса В.В. «Память в процессе развития», Талызиной Н.Ф. «Управление процессом усвоения знаний», я пришла к выводу о необходимости изучения технологии учебных циклов, которую разработал Герман Григорьевич Левитаса. Цель данной технологии - помочь учителю в приобретении специфической способности  к созданию собственной методической системы преподавания. Это способ сделать эффективным преподавание в рамках классно-урочной системы.

Новизна опыта состоит в минимизировании системы средств обучения  на  основе  опорных  схем, моделей,  что позволяет организовать полноценную учебную деятельность обучающихся,  которая характеризуется  высоким уровнем мотивации, в результате которой формируются учебно-познавательные умения и навыки.

Целью педагогической деятельности является  формирование  личности выпускника школы, обладающего  высоким уровнем физической подготовленности, достаточной для адаптации к новым условиям непрерывного образования.  

Для достижения данной цели я определила следующие задачи: 

·  повысить собственную профессиональную компетентность; 

· сформировать у обучающихся необходимую систему знаний, умений и навыков  для достижения высокого уровня развития, способности к самообразованию, то есть сформировать учебно-познавательную компетенцию;

· сформировать особый стиль умственной деятельности, исследовательскую активность и самостоятельность обучающихся.

Средства достижения цели

         Задача учителя, и весьма непростая, заключается как раз в том, чтобы обеспечить возникновение, сохранение и преобладание   мотивов учебно-познавательной деятельности.

Начнем с такого стимула, как новизна учебного материала и характер познавательной деятельности.  Новое должно опираться на изученное старое. В начале урока с целью актуализации знаний школьников провожу физические диктанты. 

Основными методами организации работы с  обучающихся являются беседа, наблюдение, опыт, практические работы с преобладанием эвристического характера познавательной деятельности обучающихся. Данные методы обеспечивают развитие исследовательских навыков, умений, учат принимать самостоятельно новые решения. 

Основной формой учебной деятельности является урок, на котором стараюсь создать для каждого ученика ситуацию успеха, применяя репродуктивное, тренировочное и итоговое закрепление, а также опрос по теории. 

Концептуальная установка современной школы на применение личностно-ориентированных технологий укрепляет мою уверенность в том, что обучение и воспитание детей должно осуществляться при ориентации на следующие дидактические принципы:

· индивидуализация и дифференциация обучения;

· принцип творчества и успеха

· принцип доверия и поддержки

· принцип вовлечения детей в жизнь их социального окружения.

Технологическая составляющая (методы и приёмы обучения) должна, по моему мнению, соответствовать таким требованиям как:

· диалогичность;

· деятельностно-творческий характер;

· направленность на поддержку индивидуального развития ребёнка;

· предоставление ему необходимого пространства для принятия самостоятельных решений, творчества, выбора.

На уроках применяю следующие методы стимулирования школьников: создание ситуации успеха, стимулирование занимательным содержанием, учебная дискуссия, создание эмоциональных ситуаций. Методы развития  творческих способностей: творческое задание, постановка проблемы или создание проблемной ситуации, предоставление возможности на основе непосредственной учебной деятельности  развернуть другую, более интересную - творческую. Однажды разрешив обучающимся найти  «свой» способ решения, рассказать о нём и доказать его правильность, «включаю» механизм постоянного поиска. Теперь, решая любые задачи, обсуждая проблемы, обучающиеся будут искать другие способы решения, пытаться рассмотреть новые подходы и методы решения.

Методы организации учебной деятельности: решение задач,   лекция, работа с книгой, самостоятельная работа, составление конспектов по темам, первоначальное закрепление, работа с печатными тетрадями, составление учебных проектов и мультимедийных презентаций.

Методы контроля: физические диктанты, воспроизведение конспекта по памяти, тестирование, зачеты.

         Специфика преподавания физики в том, что на изучение предмета предусмотрено ограниченное количество часов, но при  этом насыщенность материалом очень велика, практически на каждом уроке обучающиеся осваивают новую тему. Для успешного освоения программы необходимо внедрение новых образовательных технологий,  поскольку именно технология обеспечивает максимальную интенсивность обучения. При этом специальных технологий  для предметов естественно – научного цикла не разработано. На мой взгляд,  использование технологии учебных циклов Г. Г. Левитаса позволит наиболее эффективно решить все учебные и воспитательные задачи.

Описывая технологию учебных циклов, Г.Г. Левитас утверждал: «…технология относится к преподаванию тех предметов и их разделов, в которых ведущим элементом являются точные знания. Это курсы математики 1-11 классов. Это многие разделы информатики, физики, химии, биологии, географии, истории». Технология учебных циклов позволяет избежать переутомления учащихся на уроке, обеспечивая при этом постоянную занятость и непрерывную работу».

Учебный материал разбивается на учебные циклы, в состав которых входят: проверка знания предыдущего материала, сообщение нового, закрепление, контроль теоретических знаний и итоговое закрепление. На уроках, проводимых в рамках технологии, проверка усвоения пройденного материала осуществляется в ходе  диктанта, содержащего вопросы, имеющие точный, однозначный ответ. Проверка может осуществляться учителем либо одноклассником, периодически рекомендуется самопроверка. 

В процессе объяснения нового материала составляется конспект, после чего материал еще раз коротко проговаривается учителем или  учеником.

В качестве активизации внимания  в ходе объяснения нового материала или фронтального повторения до диктанта учитель использует систему «да - нет».

Технология учебных циклов способствует становлению адекватной самооценки, рефлексии, дает реальную возможность самоутверждения и самореализации в рамках урока для каждого ученика, исключая стрессовые ситуации в процессе опроса, прекрасно подходит для учащихся с высоким уровнем  школьной тревожности и со страхом ошибки.

  Планируя  свою работу по формированию знаний, различных видов познавательной деятельности,   за основу беру  не урок, а цикл обучения (цикл управления процессом).

Под циклом обучения понимается вся необходимая совокупность действий обучающего и учащегося, которая приводит последнего к усвоению определенного фрагмента содержания обучения с заранее заданными показателями, то есть к достижению поставленной цели. 
Организационно учебный цикл начинается с совместного определения учебных задач и завершается контролем уровня их достижения. 

Как происходит процесс усвоения знаний учащимися? 

Каким образом эти знания встраиваются в их мышление?
Ответ на этот вопрос дал наш выдающийся психолог П.Я.Гальперин.

По Гальперину каждое новое умственное действие человек осваивает поэтапно.

На первом этапе он ориентируется в новом для него действии, узнаёт, какие операции, и в какой последовательности нужно осуществить. 

На втором этапе он пробует совершить эти операции, проверяя правильность каждого шага, т.е. как говорит Гальперин, совершает новое действие в материальном (или материализованном) виде.

На последнем этапе человек приучается выполнять новое действие быстро, автоматизировано, проверяя только конечный результат.

А весь период такого изучения, состоящий из одного или из нескольких уроков, естественно назвать учебным циклом.
На I этапе (постановка учебной задачи) происходит мотивация и целеполагание. 

Использую разные способы  мотивационной деятельности: 

 
1) Разъяснение школьникам  практического значения физических знаний, их роль в повседневной жизни каждого человека (атмосферное давление,  движение, взаимодействие тел, световые явления и т.д.).

2) Ознакомление школьников с профессиями, для которых необходимы знания физики.

 
3) Привлечение внимания школьников к необычным фактам, процессам.

 
4) Привлекают учеников и исторические факты.

 
5) Большую роль в мотивации играет организация учебной деятельности с различными источниками информации: учебники,   справочники, приборы. Все  это материальное обеспечение способствует развитию памяти, мышления, воображения, речи. 

6) Еще одно направление создания мотивации – увеличение информативной емкости урока. В начале каждой темы  я обрисовываю общую картину всей темы, рассказываю о связи отдельных частей между собой, раскрываю практическую значимость, роль новых знаний в целостной картине мира.

 
7) Определенную роль в мотивации играет оценка учебной деятельности школьников. На своих уроках использую нестандартные способы контроля за результатами обучения: зачеты по темам, тестирование разного содержания, взаимопроверка, самопроверка, устные и письменные фронтальные опросы,…
Задача актуализации знаний и умений, необходимая для изучения нового, решается во время устной работы. Далее создаётся проблемная ситуация, содержащая противоречие с новой темой. Результатом работы на этом этапе является формулировка цели урока. Она является следствием интеллектуального конфликта и возникает из потребности в освоении нового. Организовать работу на этом этапе сложно, т.к. требуется найти содержание деятельности, интересное всем, и включить в работу каждого для решения  задач интересного содержания, связанных с жизнью, сталкивает разные мнения, показывает противоречия, аналогии.

На II этапе (открытия нового знания) решается проблема, которая была поставлена на предыдущем этапе. Для этого используется дискуссия, учебный диалог, коллективное анализирующее наблюдение, небольшие исследовательские работы в группах по готовому плану. Учебным содержанием являются существенные признаки нового. Диалог завершается четкой формулировкой найденного знания, имеющего описательно-словесную форму. Результат сверяется по учебнику, и там, где это возможно, составляется модель или систематизирующая таблица.

В ходе первичного закрепления (III этап) происходит усвоение нового понятия. Используются задачи на распознавание существенных признаков нового понятия и разные виды упражнений на сопоставление теоретических знаний и практических задач, которые позволяют перевести новое знание с уровня внешней речи на внутренний.

Форма организации учебно-познавательной деятельности различна: каждый отвечает по цепочке, работа в парах, в статичных группах и группах сменного состава, решение задач с последующим консультированием другого или взаимопроверкой, поиск ошибок в предложенных решениях и т.д.

Выбор формы, метода и вида работы зависит от степени понимания нового. Приходится готовить несколько вариантов, перестраиваться на уроке. Результатом работы является некий алгоритм (что? почему? как?). Эффективность работы зависит от полноты анализа существенных и несущественных признаков.

На этапе самостоятельной работы с проверкой в классе решаются три дидактические задачи: 

1) определение затруднений в усвоении нового; 

2) выявление степени усвоения нового; 

3) самоконтроль и самооценка учащимся своей работы.

Содержанием работы являются задачи на применение нового в стандартной и комбинированной ситуации. Они могут быть предъявлены в форме теста или текста с пропущенными словами в тетради с печатной основой. 

После выполнения самостоятельной работы учащиеся задают вопросы, и в классе обсуждается то, что осталось непонятным. Потом снова исправляются найденные ошибки. Важно, чтобы на этом этапе для каждого ученика была создана ситуация успеха (я могу, у меня получается), и возникло желание закрепить удачный результат.

В домашних заданиях продуктивная деятельность является залогом прочного усвоения. Домашнее задание дается дифференцированно.

В зависимости от целей изучения материала, от его содержания, от выбранных методов, форм и средств обучения, учитывая личностные качества учеников, весь материал я разделяю на учебные циклы, в состав которых входят: проверка знания предыдущего материала, сообщение нового, закрепление, контроль теоретических знаний и итоговое закрепление. Специфика предмета физики подразумевает проведение, чаще всего, одноурочных циклов. 

Одноурочные циклы состоят из следующих этапов:

1) проверка знания предыдущего материала и готовности к усвоению нового;

2)  сообщение нового;

3) репродуктивное (первоначальное) закрепление;

4) тренировочное закрепление;

5) опрос по теории;

6) итоговое закрепление.

На первом этапе провожу диктанты для того, чтобы проверить знания обучающихся по пройденному материалу, на него отводится не более 10 минут вместе с проверкой. После проверки готовности класса объясняю новый материал в течение 15 минут, далее провожу первичное закрепление, совмещенное с тренировочным, в течение 10 минут. Ребята работают тетрадями. В оставшееся время, 5-10 минут, провожу контроль теоретических знаний, полученных на данном уроке. 

Появление компьютера в классе не привело к изменению целей и функций нашей технологии. По-прежнему, это - образовательная технология, рассчитанная на использование рядовым учителем в школе, где сохраняется классно-урочная система. Компьютер превращается в главного помощника, так как возможности его очень велики. Все средства обучения, рассчитанные на фронтальную работу в классе, можно заменить компьютером.

1) Записи на доске во время диктанта заменяем записями, показанными на экране.

2) Вместо рабочих таблиц и конспекта разрабатываем специальные программы, демонстрируем презентации.

Нельзя будет заменить только тетради с печатной основой (индивидуальная форма работы), учебники на уроках, справочные таблицы и карты (индивидуальная и фронтальная  работа).

Систематический контроль повышает ответственность ребят за результаты своего труда, способствует получению глубоких знаний. Но надо не забывать, что вся система оценивания знаний должна стимулировать работу учащихся. И в заключении мне хочется сказать, что важен не тот метод, который ты используешь на уроке для осуществления контроля, а результативность, показатель качества  работы. 

Результативность опыта

Данный опыт можно использовать для повышения творческой самореализации детей в учебно-познавательной деятельности, для развития и реализации их потенциальных возможностей. Опыт  содержит рекомендации по выявлению, обучению и воспитанию детей, способствует достижению стабильных результатов обучения и позволяет сохранить здоровье обучающихся.

Технология учебных циклов способствует становлению адекватной самооценки, рефлексии, даёт реальную возможность самоутверждения и самореализации в рамках урока для каждого ученика. Исключает  стрессовые ситуации в процессе опроса, прекрасно подходит для обучающихся с высоким уровнем школьной тревожности  и со страхом ошибки.
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